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Prolog. 
Elmondotta dr. Benke Antal a tanitók estélyén. 

Amint a meghivóból megállapit- 
hnató, a mai előadást a gyergyószent- 
miklósi r. k. tantestület rendezi. Hogy 
milyen célra? Mindnyájan tudjuk : 
biztositani akarják kisebbségi feleke- 
zeti iskoláink további, zavartalan mü- 
ködését. : 

A lehető legszomorubb, legkétségbe- 
ejtőbb kortünet! Gondoltunk, gondol- 
hattunk-e valamikor arra, hogy jön 
egy idő, amikor a nagy lelki és anyagi 
összeroppanás még a népmivelés, a tö- 
megnevelés kérdését is problematikussá 
teszi. Százszorta, ezerszerte fájóbb, szi- 
vettépőbb ez a jelenség mi nálunk, mert 
ez bennünket még a gyermekkorát 
élő, tapasztalatokban szegény kisebb- 
ségi sorsunkban talált. 

És mindaddig, amig ez az egész 
világon végigtomboló rettenetes szél- 
vihar, amely a világháboru rémes pusz- 
titásai által felidézett chautikus álla- 
potból nyerte és nyeri romboló erejét, 
csupán az anyagiakban idéz elő ká- 
rokat, mindaddig, mig ez a szélvihar 
az amugy is kiuzsorázásra aálapitott 
nagy mammutvállalatokat recsegteti és 
ropogtatja, még a veszély korántsem 
annyira akut és megsemmisitő, de ame- 
lyik pillanatban a vihar szele, a rom- 
boló áradat már eljut a kisvárosi la- 
kásokba, a falusi viskókba, amikor 
már az általános népnevelés céljait 
szolgáló, a vallási kulturát adó népis- 
koláink falait is rombolni és halomra 
kezdi dönteni, akkor valóban ütött az 
utolsó óra, akkor már nines idő a ha- 
logatásra, a gáthoz kell állania min- 
denkinek kivétel nélkül, aki szivén vi- 
seli fajának és ezzel faji kulturájának 
sorsát. 

Sajnos, ez a helyzet bekövetkezett. 
Kisebbségi iskoláink kivétel nél- 

kül a végpusztulás szélén állanak. Le- 
het-e ezen csodálkozni, akkor, amikor 
tanitóink, akiknek az iskolák sorsa a ke- 
zében van, a lehető legnagyobb nél- 
külözések között tengetik a mártirság- 
gal határos életüket. 

A régi jó békeidőben még csak 
elképzelni sem tudtuk, hogy valaki 
önfeláldozóan, vas akarattal és lan- 
kadni nem akaró szorgalommal, sőt 
lelkesedéssel tudjon egy nemesebb, egy 
ideálisabb cél érdekében dolgozni, ak- 
kor, amikor nem tudja még, hogy 
másnap mi vár reá: vajjon lesz-e fü- 
tött szobája, vajjon meglesz-e a maga 
és családja részére szükséges legmini- 
málisabb táplálék ? 

És ime, amit elképzelni sem tud- 
tunk régebb, ma valósággá, rideg va- 
lósággá vált. Felekezeti tanitóink hó- 
napokon át fizetés nélkül kénytelenek 
dolgozni, mégpedig sorsuk jobbrafor- 
dulásának minden reménye nélkül. És 
dolgoznak lankadatlan szorgalommal, 
acélossá teszi fáradt, megkinzott ide- 
geiket az az izzó szeretet, amelyet fa- 

juk, vallásuk és kulturájuk iránt érez- 
nek. 

De kérdem, vajjon meddig fog 
tartani ez az életetfelőrlő szyzifusi 
munka ? Mindennek megvan a maga 
határa. Egyszer csak tanitóink is ösz- 
szeroppannak az élet terheinek sulya 
alatt, egyszer csak odakiáltják a mind- 
ezt tétlenül néző magyar társadalom- 
nak : „Tovább nem birjuk, már kiapadt 
lelkierőnk utolsó forrása ! Nyugodt a 
lelkiismeretünk, mert megtettünk min- 
dent az életörömök teljes feláldozásá- 
val, amit tehettünk a magyarságért ! 

Ha majd a magyar kisebbség mai 
helyzete a későbbi világtávlatban a 
történelem lapjaira kerül, akkor a tör- 
ténetirónak a mai kisebbségi tanitók 
korhü jellemzésére egy külön, nagyon, 
de nagyon fontos fejezetet kell hogy 
szenteljen a könyvében. 

Ez a helyzet már tarthatatlan, ezen 
feltétlenül segiteni kell. De hogyan ? 

Kisebbségi iskoláink felsegitésére 
hivatva volna első sorban az állam- 
hatalom, eltekintve fontos államérde- 
kektől, már a békeszerződés alapján 
is. Ugyan volt egy kormány, amely 
respektálta az érvényben levő tételes 
jogszabályokat, ha nem is olyan mér- 
tékben, mint amilyenben megilletett 
volna, de folyósitott államsegélyt. Az 
illető kormánynak ez a ténye is óriási 
lelkesedést váltott ki a kisebbségek ré- 
széről, mert nagyon fontosnak tekin- 
tettük ezt az intézkedést különösen 
elvi szempontból. Lelkesedésünk, örö- 
münk rövid ideig tartott. Ma államse- 
gély nincs s a helyzet valóban az, hogy 
jelenleg, amikor a politikai szenvedé- 
iyek fellángolása még a román pártok 
között is mind nagyobb és nagyobb 
méreteket ölt, amikor az államháztar- 
tás kiegyensulyozása a legnagyobb ne- 
hézségekbe ütközik, erre kevés remé- 
nyünk lehet. És még tegyük hozzá 
ehhez a szomoru ténymegállapitáshoz 
azt is, hogy az államsegély megvoná- 
sán kivül kisebbségi iskoláinkat a kor- 
mány egyes végrehajtó szervei részé- 
ről nagyon gyakran olyan támadások 

NE rendeljen postán sorsjenyet 

is érik, amelyek egyenesen ezek létét 
veszélyeztetik. 

De miért ? Ha egy népet legyőz- 
nek a háboruban, ebből még nem kö- 
vetkezik az, hogy a legyőzött nép kul- 
turailag is alsóbbrendü lenne a győző- 
nél, vagyis a kultura nivója nem függ- 
vénye a győzelemnek, avagy egy vesz- 
tett háborunak. Annak idején, amikor 
a németek döntő vereséget mértek a 
franciákra, ezzel együtt nem tudták 
leigázni a francia kulturát is, sőt to- 
vábbra is a német kultura a franciá- 
tól fügött, avagy ki merné azt állitani, 
amikor a macedonok a görög hada- 
kon győzelmet arattak, hogy ezzel a 
kulturfölényt is biztositották volna a 
maguk részére a hasonlithatatlanul mü- 
veltebb görögök felett ? 

Nagyon rossz szolgálatot tesznek 
hazájuknak tehát azok, akik abban a 

mikor Márk István-nál 
1 megkaphatja költségmentesen. 

tévhitben ringatóznak és eszerint cse- 
lekszenek, hogy a legyőzötteknek kul- 
turailag is alantasabb helyzetbe kell 
hogy kerüljenek a győző fajjal szemben. 
A most emlitett történelmi tények va- 
lóságosan, kétséget kizárólag rácáfol- 
nak erre a tévhitre. 

Ellenkezőleg, ma, amikor a ma- 
gát világot megváltónak tekintő prole- 
tárizmus mind nagyobb és nagyobb 
erőre kap, ma, amikor ezek a proletár- 
tömegek már egy hatalmas, a más ál- 
lamoktól is többé-kevésbbé elismert ál- 
lamszervezetben, a nagy orosz szovjet 
köztársaságban képesek a többi álla- 
mok társadalmi rendjének is felforga- 
tására irányuló eszméiket propagálni, 
minden államhatalomnak az az első 
szent kötelessége, hogy országa hatá- 
rain belül a keresztény elveken épülő 
kulturát - legyen ez többségi vagy 
kisebbségi — az összes rendelkezésére 
álló anyagi eszközzel segitse és támo- 
gassa, mert ha az Isten létét tagadó, 
a vallásos kulturát kigunyoló elvek 
és elgondolások lesznek urrá az em- 
berek lelkein, akkor már nincs az a 
fegyveres hatalom, mely az állam lé- 
tét többé biztositani tudnáá 

Egy igazán vallásos és kulturált 
ember soha anarchizmusra, forradalmi 
állapotok felidézésére nem hajlamos. 
Mindezen történelmi tényeken nyugvó 
igazságok, reméljük, hogy minél előbb 
jobb belátásra ösztönzik az államhata- 
lom mindenkori birtokosait. 

De amint emlitettem, nálunk a ve- 
szély már akuttá vált, tehát tovább 
nem várhatunk. Az állami segitség hi- 
ányában magának a magyar társada- 
lomnak kell a pusztulásnak indult ki- 
sebbségi katholikus iskoláink felsegi- 
tésére sietnie. Az erdélyi egyházköz- 
ségek közül a gyergyószentmiklósi 
egyike a legnagyobbaknak, hogyan 
képzelhető el tehát, hogy az a nagy- 
számu katholikus magyarság nem ké- 
pes legalább a létminimumot a tani- 
tói részére biztositani ? Csak bünös 
nemtörődömségről lehet szó. Fel kell 
rázni a lelkeket ebből a nemtörődöm- 
ségből. Valamikor régen, a nagyobb 
veszélyek idejében indokolt volt a 
szentimentalizmus s az ezzel kapcso- 
latos lemondás, passzivitás, de a mai 
kor, amikor napról-napra a legnagyobb 
meglepetések várnak ránk, nem tür 
semmiféle visszavonulást, ma tenni és 
cselekedni kell! 

Meg tudom érteni a mult távlatá- 
val a renaissance kor nagynevü mes- 
terének, Michelangelonak azt a versét, 
amely Firenze leigázott szomoru álla- 
potára célozva X. Leo pápa megren- 
delésére készitett ,Ej" szobrára vésett: 

„Oh jó nekem, hogy alszom s kő vagyok, 

Mert ily silány, gyalázatos napokban 

Az alvók, a nem érzők boldogok... 

Oh esdek, föl ne költs! Beszélj halkabban !* 

Ma azonban ez a mentáliás ana- 
kronizmus. 

Most nem halk beszédre van szük- 
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ség, hogy az alvók föl ne ébredjenek, 
hanem hangos vészkiáltásra. Föl kell 
ébreszteni mindenkit a mély letargiá- 
jából, mert ez a legnagyobb foku 
pesszimizmusra vezet, a pesszimizmus 
pedig szükségszerüen a hanyatlás, a 
végpusztulás, az elfáradt és elgyöngült 
ösztönök anarchikus bomlásának a 
jele. 

Ha továbbra is ölbe tett kezekkel 
nézzük a ránk zuduló veszélyt, akkor 
eljön az az idő, amikor amint en- 
nek már kifejezést is adtam — az Er- 
dély bércei közé kiránduló idegent 
korhadt siremlékek, elnémult haran- 
gok, rombadőlt kastólyok fogják arra 

emlékeztetni, hogy egykor itt egy kul- 
turált, de önhibájából elpusztult faj 
lakott: a magyar 

Nem akarok rémképet festeni. 
Bizom fajom őserejében és megértő 
lelkében. : 

A helyi katholikus tantestület most, 
amikor kisebbségi iskoláink további 
zavartalan müködése érdekében a mai 
előadást megrendezi már, elvetette a 
magvát a segélyakciónak. Ohajtom 
tiszta szivemből: Legyen napsugaras 
nyár, termeljen ez az elvetett magból 
érett buzakalászokat, hogy aztán jój-. 
jön a kisebbségi iskoláinkat is boldo- 
gitó nagy és dus aratás ! 

Megjelent az örökösödési illetékek és a kincstári birságok 
reviziójára vonatkozó törvény. : 

Az örökösödési illetékek és a kincstári 
birságok reviziójáról szóló törvény végleges, a 
kamarában és a szenátusban megszavazott és 
az uralkodó által szentesitett szövege a hivata- 
los lap március 18-iki 66-ik számában jelent 
meg. A törvény a következőképpen szól : 

1. szakasz. A pénzügyminisztérium felha- 
talmazást nyer arra, hogy az örökösödési illeték 
kivetésének elveitől eltérőleg revizió alá vegye 
az örökölt javak már véglegesen megállapitott 
értékeit és azt jelenlegi értókükre szállitsa le. 

Ugyanilyen eljárás alá esnek a jelen tör- 
vény kihirdetéséig még elintézetlenül maradt 
örökösödési ügyek, amelyeknél az örökséget 
még nem értékelték fel és amelyek értékét még 
nem állapitották meg. 

A revizió iránti kérések a jelen törvény 
publikálásától számitott három hónapon belül a 
pénzügyminiszteriumhoz adandók be és a kérés 
benyujtása felfüggeszti a hátralékos illetékrész- 
letek végrehajtását. 

Az örökösödési illetékekkel egyidejüleg 
csökkennek a hozzátartozó kamatok is. 

Azok az örökösödési illetékek, amelyeknek 
megállapitott összegét már teljes egészében lefi- 
zették, nem vehetők revizió alá. 

A revideált és részben kiegyenlitett örö- 
kösödési illetékek uj értékelése nem ad jogot 
a kincstár által már beszedett részletekből való 
visszatérités igénylésére. 

Az örökölt ingatlanok értékelése kisebb is 
lehet, mint a jelenlegi jövedelem tizszerese, de 
nem lehet alacsonyabb a revizió iránti kérés 
időpontjában szereplő forgalmi értékénél, amely 
viszont nem lehet kisebb a folyó jövedelem tiz- 
zel való szorozásának eredményénél, amint azt 
az egyes adók egységesitéséről szóló törvény 
15. szakasza megállapitja. 

Az ingó javak a revizió pillanatában sze- 
replő, reális értékükben állapitandók meg. 

2. szakasz. A pénzügyminiszterium leszál- 
lithatja a már végleges vagy folyamatban levő 
kincstári birságokat - kivéve a szesz és sze- 
szes italok termelésére és eladására vonatkozó 
birságokat - a megbirságoltak jelenlegi fizetési 
képessége mértékéig, annak a bizottságnak a 
véleményezése alapján, amelynek elnöke az 
amortizációs pénztár elnöke, tagjai a főszámve- 
vőszék egy tanácsosa, akit a számvevőszék első 
elnöke jelöl ki; a pénzügyminiszterium egyik 
vezető jogtanácsosa és a pénzügyminiszterium 
azon osztályának igazgatója, amelyhez a birság 
ügye tartozik. ! 

A leszállitás alkalmazható a kihágási jegy- 
zőkönyvben szereplő adóalapra is és a kiszámi- 
tás a jelen törvény kihirdetésekor érvényben 
levő adótörvények alapján történik. 

A csökkentés iránti kérések a pénzügymi- 
niszteriumhoz a jelen törvény kihirdetésétől szá- 
mitott két hónapon belül nyujtandók be. 

Márk 
márkája I 

márka 

A csikszeredai Greta Garbo. 
A Curentul egyik legutóbbi számában fog- 

lalkozik dr. Octavian Vasu de Arpas fogarasi 

ügyvédnek egy költségszámlájával, amelyről 

máskülönben még a Brassói Lapok is megem- 
lékezett és amelyben egy ügy elrendezéséért, 

amelyet különben nem rendezett el, nyolcszáz- 

ezer lejt követelt. Tételei között szerepel egy 
kérés nyolcezer lejjel, egy tanácskozás huszezer 

lejjel és ,Levelezés költség Kocsárd községgel" 
cimen 50.000 lej. 

A Curentul e költségszámlával kapcsolat- 

ban Greta Garboról elmélkedik, akinek egy mo- 
solyáért tizezreket fizetnek dollárban és akinek, 

hogy egy pillanatig kedves legyen, olyan össze- 

get adnak, amely lejben kifejezve annyi volna, 

ahány kilométer a naprendszer átmérője. És el- 

nevezi Octavian Vasu de AÁrpas doktor urat ko- 

csárdi Greta Garbonak, mert hiszen ennyiért 
ennyit csak egy elsőrangu filmsztár kereshet. 

A Curentul bizonyára nem értesült a má- 

sik „de Árpas" ügyvédnek, dr. Alexandru Va- 
sunak a karcfalvi közbirtokossághoz háromhónapi 
„eredményes" müködéséért benyujtott, egymillió 

egyszázezer lejes költségszámlájáról, mert kü- 

lönben a csikszeredai Greta Garboról sem fe- 
ledkezhetett volna meg .. 

A költségszámlában minden valószinüség 
szerint nincs szó arról, hogy ezt az összeget 

mosolygásokért számitotta volna fel a jeles köz- 
birtokossági szakférfiu, ellenben, még ha köve- 

teléséből egy fillért sem kapna, akkor is elége- 

detten mosolyoghatna a már zsebretett kétszáz- 

ezer lejért is, meg az értékük egyharmadrészé- 
ért árverésen saját előző kliensétől megvásárolt 

értékpapirokért a bájos csikszeredai Greta Garbo. 

Bünvádi eljárást inditott 
a vármegye interimárbizottság tagjai ellen 

Creanga vizsgálóbiró. 

A vármegyei interimárbizottság tagjai sorra 
idézést kaptak a vizsgálóbiróhoz, aki egy gyi- 

mesbükki községi tanácsi határozat miatt indi- 

tott eljárást. 

Gyimesbükk előljárósága elhatározta, hogy 
egy területet, amelynek semmi hasznát nem vette 

és amelyért máskülönben tizennyolcmillió besajá- 
titási árat kellett volna fizetnie, odaajándékoz 

a rajta évtizedeken, még a területet a községnek 

adó agrárreform előttről ottlakó családoknak, 
akik azt a területet ténylegesen birtokolták. — 

Az interimárbizottság a községi tanács határo- 

zatát nem hagyta jóvá, miután a község va- 
gyonát semmiképpen sem lehet elajándékozni, 

ellenben azt a tanácsot adta, hogy amennyiben 
a kérdéses tranzakciót keresztül akarják vinni, 

forduljanak a Comitetul Agrarhoz, mint kisajá- 
titásokra egyedül illetékes fórumhoz. 

A vizsgálóbiró ezt a határozatot kifogásolja 
és emiatt az interimárbizottság összes tagjainak 

alkalmatlankodik, bár a Comitetul local de re- 
vizuire még ezt a határozatot is megsemmisi- 

tette és azt mondta ki, hogy a községi vagyon 
maradjon községi vagyonnak. 

Az interimárbizottság tagjai viszont már- 
cius 26-án és március 30-án tartott üléseikben 

elhatározták, hogy a vizsgálóbirói tulkapás mi- 
att panasszal fordulnak a belügyminiszterhez és 
az igazságügyminiszterhez, mert ilyen körülmé- 
nyek között a bizottság munkája lehetetlenné 
válik. ! 

am 

Vegye zsiletéleit Márk Istvánnál 
4, e, s, 10, 1x és 15 lejért. 

Dus választék! Elsőrangu márkák! 

Az igazságszolgáltatás üldözöttei 
mint közigazgatási vezetőemberek. 

Ez alatt a cim alatt az Ordinea Nouá cimü 
bukaresti ujság cikket közöl, amelyben Stolo- 
jan prefektusnak eddigi közleményeiben felsora- 
koztatott bünein kivül közli egyik legnagyobbat: 
Olyan emberekkel veszi körül magát, akik az 

igazságszolgáltatással állandó hadilábon állanak. 
Ezek között emliti dr. Makkay Domokos gyer- 
gyószentmiklósi interimárbizottsági elnököt, aki 
az adók megtagadására izgat (?) és „egy bizo- 
nyos Sándory Mihályt, ismert veszedelmes irre- 
denta agitátort, eunoscut periculos agitator ire- 

dentist, amint azt a marosvásárhelyi korona- 
ügyész egy vizsgálata és a fősziguranca jelen- 
tései bizonyitják". . 

A közleményben mindenesetre örömünk te- 
lik : megtudtuk végre, mit csinált a koronaügyész 
Csikszeredában. Mert hogy főfoglalkozása nem 
a Szakáli-ügy volt, azt már régen sejtettük. Ve 
szedelmes irredentista agitátorokat leplezett le. 

A tantestület estélye. 
A gyergyószentmiklósi róm. kath. tantes- 

tület által rendezett estély husvét másodnapját 
feledhetetlenné tette a lelkekben. A nehéz na- 
pokban, de a feltámadás örömünnepi hangula- 
tában egy szent cél eléréséért összetalálkoztak 
a lelkek. 

A tantestület Ujházy Györgynek „Érik a.. 
érik a buzakalász"... (A Beleznay asszonyok) 
c vigjátékában a szereplők megválasztásánál 
oly körültekintő volt, hogy gyönyörüség volt 
nézni azt a harmóniát, mi az egyes jelenetek 
szereplőiben és a partnerek közt megvolt. A 
darab megválasztása nagyon jó volt, mert derült 
jókedv hullámzott végig a nézőtéren az utolsó 
jelenetig, amikor a közönség a szereplőkkel 
együtt énekelte: Érik a... érik a buzakalász-t. 

Dr. Benke Antal ügyvéd prológját lapunk 
első helyén teljes egészében közöljük. 

Özv. Beleznay Bán Ádámnét, a gyermekeit 
szerető, az idegeneket magáévá fogadó s az 
ezek boldogságáért saját boldogságát is felál- 
dozni kész magyar urnőt, ki minden lépésében, 
tettében az igazi méltóságos asszony, dr. Nagy 
Lajosné urnő óriási sikerrel alakitott, minden 
hivatásos müvésznőnek dicséretére válna. 

Jakabffy Elzus a mükedvelői szinpad 
bájos és elbájoló szereplője a Betty szerepében 
kitünő volt. Az angol lady tört magyarsággal, 
később igazi temperamentumos magyar asszony 
nemcsak Beleznay Bán Pistát hóditotta meg, 
hanem mindnyájan hódolói lettünk. 

Barabássy Babkó az igazi Beleznay 
lányt alakitotta Éva szerepében. Ki-kifakadva 
Fritz ellen, de ha támadják az urát, ott van 
mellette s elhárit minden támadást. Pártnerével 
vezetett a hangulat emelésében. 

A csiki dialektussal beszélő Katona Mar- 
git kitünő német kisasszony alakitónak bizonyult. 

A szerelmes lobbanékony ifjut, később az 
ingerlékeny férfit, a virtuskodó, de feleségét 
szerető férjet, a mindvégig édesanyjáért aggódó 
fiut Beleznay Bán István szerepében Madaras 
István juttatta a tökéletességre. 

Fritz szerepében a tekintélyéért mindig 
pipázó, az igazságát nem hagyó, de magyar fe- 
leségéért mindenre képes férjet Bogdán Ist- 
ván kitünően alakitotta s már annyira termé- 
szetévé vált, hogy ugy halljuk, még ma is azt 
a „szortyokó, pütös, untok vacakot" szivja. 

Az idegenek ellen vétőt emelő Beleznay 
Bán András alispán ur mégis csak megtöőrik, 
nem áldozza fel a boldogságát, megbékél a hely- 
zettel, megtér a „haragoskodásból" s megkéri 
Julia kezét. György Géza alakitotta nagy 
sikerrel. 

Kánitzki Jánost, a német kisasszonynak 
szivét adó gazdatisztet, a felköszöntő legénysé- 
get biztató s Miskával jól összejátszó lengyelt 
igen sikeresen alakitotta J a k a b Lajos. 

Szentpétery Tamást, a világfit, ki Rimini- 
ben a helyzet ura, jól játszotta meg Zárug 
István. 

Töszöd Péter szerepében igen jó volt Oláh 

Béla, ki szintén emelte a közönség jó hangulatát. 

Miska szerepében most már Vigofszky 
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Józsefet az ő kellemes hangjával nemcsak a 

templomból, hanem a szinpadról is ismerjük. 

Az angol lordot Bálint Ákos alaki- 

totta ijól. 
Mario pedig Bálint Barna volt, kiben 

már is jó mükedvelőt látunk. 

Biró József betegsége miatt Marci szere- 

pet Márton László játszotta. : 

A kultura leendő munkásai közül Páll 

István, Márton László és Orosz Kálmán jöttek 

a tantestület segitségére. 
Az izléses és szép szinpad berendezése 

Lengyel Margitka és Nagy Piroska érdeme, kik 

önzetlen munkával, fáradságot nem ismerve a 

legnagyobb áldozatot hozták a sikerért. 

Záróbeszédet B a l á z s Sándor ig. tanitó tar- 

totta, megköszönve a szereplőknek azt az ál- 

dozatot, mit a kulturáért hoztak s estélyünk 

sikerét közreműüködésükkel biztositották; meg- 

köszönve a megjelenteknek a támogatást. 

A darabot közkivánatra megismétlik ápr. 
2. án, szombaton este fél 9 órai kezdettel. 

HIREK. 
— Az uj ügyvédtörvényről szóló cikkünk 

befejező részét anyagtorlódás miatt jövő szá- 

munkban hozzuk. 
— Házasság. Csiksomlyói Csiky Jenő már- 

cius 28-án vezette oltárhoz a cacicai róm. kath. 
templomban leszenyei Bakos Joólán urleányt. A 
házasságot követő napon Gyergyószentmiklóson, 

a fiatal férj szülői házánál az esküvőt harminc- 
hat teritékes vacsorával ünnepelték. 

—- A gyergyószentmiklósi Ipartestület évi 

rendes közgyülését március 28-án tartotta meg 

saját helyiségében. Ámbár a közgyülést izga- 

tott hangulat előzte meg, mégis a gyülés Kas- 
say Imre iparhatósági biztos és Csiby János 
ipartestületi elnök tapintatos vezetése mellett a 
legnagyobb rendben folyt le. Sajnos körülmény, 

hogy az Ipartestület régi, kipróbált oszlopos tag- 
jai közül többen a nyomasztó gazdasági viszo- 

nyok és főleg az elbirhatatlan adók miatt kény- 
telenek voltak iparukról lemondani és a tör- 
vény értelmében az Ipartestület ügyeinek veze- 
téséből is kimaradni. A közgyülés elnöknek egy- 
hangulag Stengel Károlyt választotta meg, ki 

az elnöki széket nyomban el is foglalta, majd a 
választmányt választotta meg a közgyülés, mely 

az esti órákban ért véget. 
A közgyülés után az uj választmány csü- 

törtökön tartotta meg alakuló ülését, melyen a 
folyó ügyeket intézte el és megválasztotta az 

előljáróságot. Alelnök lett Béres Ignác, pénz- 

tárnok lett Blénessy Károly, gazda és könyv- 
táros Korondi János, számvizsgálók id. Strasser 

József, Schuller Károly és Buslig János. 
—- Vadászközgyülés. A helybeli vadásztár- 

saság ez évi rendes tavaszi közgyülését 1932. 

április hó 3-án d. u. 4 órakor tartja az egylet 

helyiségében. A társulatnak rendes tagjai ezut- 
tal is meghivatnak a közgyülésre. Az elnökség. 

—– Betörés a Haiman-villába ? cim alat: 

mult számunkban közölt hirre vettük és kész- 
séggel közöljük az alábbi nyilatkozatot. 

Nyilatkozat. Alulirott György Géza, 
mint a dr. Stefania Haiman urasszony teljha- 

talmu megbizottja ezennel kijelentem, hogy a 
villa áttekintésére Fazakas Dénesnek engedélyt 
adtam, amiről azonban az őr előzetesen értesitve 

nem lett s igy az előfordult incidens ebből 
származott. Betörésről s lopásról szó sem volt. 

Gheorgheni, 1932. március 31. 
György Géza. 

—– A Remetei Iparoskör március 28-án 
rendezte ez évben első műsoros estélyét, szinre 

hozva Molnár Ferenc „Józsi" cimű vigjátékát, 
ami nem remélt sikert eredményezett, annyira, 
hogy még a legszigorubb kritikusok is kényte- 
lenek voltak elismerni, hogy Remetén ennél ni- 
vósabb és szebben gördülő játékot még hivatá- 
sos szinészek sem produkáltak. A rendezés el- 
sőrangu technikája és a szereplők szép összjá- 

téka folytán a darabban egymást követő tömeg- 

jelenetek tilmszerüen peregtek le a nézőtér fal- 
rengető derültsége közepette. Szereplők voltak 
a eimszerepben a bájos kis 10 éves Imets Pi- 
roska mint Józsi, akit az egész előadáson vé- 
gig kisért a közönség lelkes ovációja. A többi 

szerepek is valamennyien elismert szinpadi tehet- 
ségek által lettek alakitva. Nevezetesen Káb- 

debó Viruka, Nagy Jánosné, Szász Ádámné, 
Kábdebó Mincike, Kábdebó Gerő, Kábdebó An- 
tal, Várterész Jakab, Laczkó Ferencné, Bakos 
Antalné, Laczkó István, Laczkó Ferenc, Nagy 
János, György Károly, Szabó Imre, Siklodi La- 
jos. A szinpad technikai felszerelését Laczkó 
Sándor tervezte és készitette, a sugást és ren- 

dezést pedig László József és Laczkó Elek ol- 
dották meg. 

– Ujra elitélték dr. Kövér Gusztávot. 
Ismeretes dr. Kövér Gusztáv nagyváradi ujság- 
irónak a mult évben lezajlott pere, amelyben 
viselkedésére és ujságirói tevékenységére is te- 
kintettel, a hadbiróság jogosulatlan határátlépés 

miatt nyolc hónapi börtönre itélte. Bár a bün- 
tetés kitöltése alatt dr. Kövér sulyos beteg lett 
és bár kegyelmet is helyeztek részére kilátás- 

ba, hiszen szabályszerű utlevele volt, mégis 
mind a nyolc hónapot börtönben kellett töltenie. 
Most ujra sajtópere volt Ráu Ilie rendőrkvesz- 
torral, aki az utlevél-ügy egyik hangulatcsináló 

terhelő tanuja volt. A nagyváradi törvényszék 

első izben két biró véleményeltérése miatt nem 

tudott dönteni, majd kiegészitett hármas tanács- 
ban dr. Kövér Gusztávot egyhónapi fogházra, 
kártéritésre és a költségek megfizetésére itélte. 

- Az ,„Ellenőr" uj száma. Az ,Ellenőr'", 
Tóth Sándor politikai és közgazdasági lapja a 

megszokott változatos és nivós tartalommal je- 
lent meg. Az uj szám uj cikkei: A leépitett 
közbiztonság, Példaadó román áldozatkészség. 

Tamásy György: Gogáról. Kik teremtették 
meg a népkonyhát ? Motás földgázdiktátor szé- 

gyentáblája, Munkáselbocsájtások Nagybányán, 
Marosvásárhelyi notesz, ,Baj van itt helyben 

Tordán is". A tiszteletes ur öngyujtója, Ördög- 
üzés Felsővisón. Ferenczy György: A gyo- 

morbaj-járvány. 365 százalékra dolgozik a ce- 
mentkartell. Közgazdasági jegyzetek. A Temes- 
vári Első Takarékpénztár szomoru mérlege. A 
szinház rovat kiemelkedő cikkei T ó t h Sándor : 

A megtámadott Janovics és Szinházi emlék a 
felujitott Tatárjárásról. Az „Ellenőr" kapható 
az egész országban, ára 20 lej. 

— Itt látható az a bomba. Furcsa hirről 
számol be a genfi népszövetségi titkárság. Egy 

Barlov nevü angol mérnök egy bombát fedezett 

fel, amelyet villamos áramok segitségével repü- 
lőgépről lehet felrobbantani. Ha a bomba fel- 

robban, akkor huszonnégy óra alatt ezerhatszáz 
kilométeren belül minden élőlény elpusztul és 
minden épület megsemmisül. A feltaláló ezt a 

készüléket hajlandó jó áron eladni a Népszövet- 
ségnek, amely – mint a derék angol mérnök 

irja – ilyen eszközök alkalmazásával nagyon 
könnyen megvalósithatja a teljes leszerelés pro- 
blémáját. Ehhez a hirhez nem kell kommentár. 

A Népszövetség dönthet, ha tud, háboru és 
béke között. 

* Figyelem ! A helybeli és vidéki közön- 

ség szives tudomására hozom, hogy a Város- 
ház-utca Puskás vendéglő épületében, fodrász 

és borbély üzletemet megnyitottam. Pontos és 

jó kiszolgálás. Szolid árak. A nagyérdemü kö- 
zönség szives pártfogását kéri 
3-3 T Ratkay. 

* Egy vagy két Biedermeier karosszék 

megvételre kerestetik. Bővebbet a Márk István 

könyvesboltjában. s-1 
z eez sta2 

Rejtvények. 
Jelige : Fejtörő az elme sportja. 

Számrejtvény. 

I. 
Beküldte : Mihály Frigyes, Gyergyó. 

12, 256, 8, 3. Izletes gyümölecs 

16, 15, 14, 2., Ezakrizis uralkodik most 
8, 19, 10, 11. 30, 13 Nemzet 

4, 21, 20, 5. Kisgyermekek játékszere 
27, 24, 25. Vizben él 

29, 7, 20, 17, 28, 10. 
22, 26, 10, 28, 25, 11. 

A legrosszabb életsors 

Ez a vizen áll be 

1, 18, 15, 16. Csuf ellentéte 

28, 28, 138. Erőditmény 
6, 9, 25. Ének szinonimája. 

1-80. Petőfi egyik hazafias dalának kezdő sora. 

14. szám. 

Betürejtvény. 

Sz. D. 

I. III. 

AAA 56 0 0 0 0 0 EEE (e-te.te. 

A Tot a . rmbu: L 
A 18. számban közölt rejtvények helyes 

megfejtése : 
Számrejtvény : I. Okos gazda a szomszéd 

házát is védelmezi a tüztől. 
Névrejtvény : II. Kisfaludy Károly. 

Betürejtvény III. Párom , IV. Folyóméter, 
V. Párviadal. 

Részben helyesen fejtették meg : Nagy Er- 

zsike, Székely Kálmán, Biró Béla, Kémenes 
Józset, Gyergyó. 

IKE Uránia mozgó tire 

2, 3-án, szombaton és vasárnap 

Marokko. 

Midőn ennek a filmnek ismertetésébe fo- 
gunk, özönével zudulnak a dicsérő jelzők a toll 
hegyére. Hiába kisérelnők meg azonban a fra- 

zeológia fegyvertárának leghangzatosabb bom- 
báit is elsütögetni, a film szépségének, pompá- 
zatos voltának hiába rendeznénk illuminációt, 
felröppenő rakétáink csupán halvány körvona- 
lait világithatnák meg ennek a nagyszerü film- 

nek. Soha komolyabban nem mondottuk film- 

ről, hogy világsláger, soha nem tekintettünk na- 
gyobb várakozással filmbemutató elé, mint e film- 
nél. Marlene Dietrich a csodálatos asszony te- 

hetsége ebben a buja délszaki miliőben bonta- 
kozott ki a maga őserejében, a csábitás, a férfi- 
megejtés, az elvarázsolás szinte hipnotikus erejü 

démona ez alakitásával csoda-e, a vászon publi- 

kumát is magával ragadja. 
Az izgalmas kémmese a forró levegőjü 

miliőben feszült drámai jelenetek sorain keresz- 

tül bonyolódik le s a kongeniális kisérő zene a 

filmelőadás részvevőit egy különleges élmény 
részesévé avatja. 

9-én, 10-én, szombaton és vasárnap 

A repülő menyasszony. 
Liane Hayd nagy operettje 

Ditró-Szárhegy községek Borszéki köz- 
birtokossága Ditráu. 

Szám : 34/1932. 

Hirdetmény. 
Alulirott közbirtokosság igazgató- 

sága közhirré teszi, hogy f. évi április 
15-én d. e. 10 órakor Szárhegy község- 
házánál a nyilvános számviteli tör- 
vény 88–110 szakaszainak rendelke- 
zése szerint zárt irásbeli ajánlatokkal 
megtartandó második nyilvános ár- 
verésen eladja a tulajdonát képező 
Szárhegy község II-ik határrészében 
,Bánfy" havas nevü dülőben elterülő 
erdejének 7-ik végterületen található 
mintegy 6000 m3-t, valamint a Borszék 
község határában Holló-sarkától mint- 
egy 2 km.-re elterülő „Kupás" nevü 
erdőrész 25 hold területen levő mintegy 
3700 m'-t kitevő kereskedelmi célra 
alkalmas luc és jegenye fenyő faállo- 
mányát. 

Az árverés a fenti faanyagokra 
külön-külön tartatik meg. 

Kikiáltási ár a Bánfy erdő fatö- 
megére Lei 60, mig a Kupás-i erdő 
fatömegére Lei 50 köbméterenkint. 

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá- 
zaléka, mely készpénzben teendő le. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Ugy az árverési, mint szerződési 

feltételek a közbirtokosság igazgatósá- 
gánál ugy Ditróban, mint Szárhegyen 
bármikor megtekinthetők. 

Ditráu, 1932 évi március hó 30-án. 

Csiby Tamás, Czimbalmos Imre, 
elnök. ilegyző. 
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Borszéki közbirtokosság Ditráu. 

Raktáron állandóan és megrendelés szerint kapható rész- Szám: 32/1932. 
letfizetésre is kül- és beltöldi márvánvokban, vala- Meghivoó. 
mint szürke és rózsaszinü trachit siremlé ek és A Borszéki Rözbírtokosság Szár- 
sirszegélyek, a legegyszerübbtől a legdiszesebb ki- hegyen, a szárhegyi közbirtokosság 

vitelüig Székháza nagytermében 1932. évi május 
. hó 5-én d. u. 2 órai kezdettel rendes ta- 

Szakszerű betüvésés bármely nyelven és héberben is 

Barabás Geryely kötarajómesterné 
Lázarea jud. Ciuc (Szárhegy). 

hivja az Igazgatóság. 

Tárgysorozat : 
1. A mult gyülés jegyzőkönyvének 

felolvasása. 

Vállalok bármilyen épület és kriptaépitéseket 
a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, tel- 

jesen fagyálló anyagból. : 

Munkáimért irásbeli jótállással. 

2. Az 1931. évi számadások elő- 

Szives megkeresésre árajánlattal, tervezéssel készséggel szolgálok. 

terjesztése. 
3. A Bánffy havasi tábla árverési 

eredményének bejelentése és jóváha- 
gyása. 

4. A Borszék körüli 25 hold erdő 
árverés eredményének bejelentése és 
jóváhagyása, esetleg házi kitermelése 
ügyében határozat hozatal. 

5. A borszéki állandó megbizott 
állásának betöltésére határozat. 

6. Dr. Tódor János és Oláh János 
villatelek iránti kérése. 

7. Alapszabály módositás. 
8. Alapszabályszerinti inditványok. 
Ditráu, 1932. évi március hó 30-án. 

Czimbalmos Imre, Csiby Tamás, 
jegyző. elnök. 

Szám 116/1932. 

Faeladási hirdetmény. 
A gheorghenii Közbirtokosság igaz- 

gatósága közzéteszi, hogy a Ferenczi- 
pataki szabad táblából 2354 közbirto- 
kossági tag fajárandóságának bárcája, 
mely 4323 darab lábonálló lucfenyő 
3292 596 m' kereskedelmi célra alkal- 
mas fát tartalmaz, folyó évi április hó 
18-án d. u. 3 órakor a Közbirtokosság 
irodahelyiségében tartandó nyilvános 
árverésen három tételben a legtöbbet 
igérőnek el fog adatni. 

Az eladási feltételek a Közbirto- 
kosság irodahelyiségében, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 

Gheorgheni, 1932. évi március 
hó 30-án. 2 

Strasser József, Fazakas, 
elnök és jegyző. : péztárnok. 

Staniol szines és ezüst 
Maárk Istvánnál. 

Román állami osztálysorsjáték! 
240,D00.000 össznyeremény, 40.000 nyerőszám. 
A nyereményeket cégem utján fizetik ki. 

A sorsjegyek Maros-, Csik-, Udvarhely megyei főelárusitását átvettem és az árusitást már 
megkezdettem. Sorsjegyeket postán, pénz előzetes beküldése mellett küldöm. 

Révész Ernő Tárgu-Mures Piata 47. 
Csiki intézőség : Gyergyói intézőség: 

Smilovits Mártonnál Márk Istvánnál 
MERCUREA-CIUC. GHEORGHENI. 

Gyergyószentmiklósi elárusitó : Márk Itván könyvkoreskedése, Trangsylvania Bank fiókja, Borkovits 
lLázár, Kahan I. könykoreskodése. : 

Csikszeredai elárusitó : Smilovits Márton, Igrár Tkp. R. T., Dentsch Miklós tőzgde, Gál Gyula tőzsde. 
Ditrói elárusitó : Transgylvania Bank fiókja, Székoly Károly, Ditrói Takarókpénztár. 
Csikszentmártoni elárusitó : Konrád Kálmán. 
Szépvizi elárusitó : Szópvizi Első Tkp, m 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni–Gyorgyószentmiklóson. 


